



□据《广州日报》新华社

神九发射备受关注，此次航天员更是史无前例地需要在太空中执行飞行任务13天，因此航天员的“天上生活”备受关注。在茫茫太空飞行13天，航天员都做啥？如何打发空余时间？记者综合此前多方透露的相关细节，描绘一幅航天员的太空生活全景图。



航天员在模拟训练中。（新华社）

吃在“太空厨房” 睡有“豪华别墅”

顿顿吃热菜
不是奢望

在太空中，航天员并不在天宫一号里用餐，而是在神舟九号的轨道舱内。航天专家庞之浩介绍，此次神九“厨房”的食物储备更丰富，里面可储藏80余种食品，航天员每天能吃到不同种类的饭菜，如鱼香肉丝、红烧猪排、蘑菇鸡块、川味麻辣酱等。除了中国传统特色食品，还有特色小炒，包括人们熟知的腰果虾仁、香菇腊肉等。因为飞行过程中要过我国传统节日端午节，所以特意为3人的“太空端午节”准备了八宝饭。神九此次带上了食品加热器，航天员可以用太阳电池帆板持续产生的源源不断的电能来加热。

据悉，航天员的大部分食品已经在去年随天宫一号升空了，而这次会带一些应急用的航天食品。三人的飞行乘组每人配备一套，主要是高能压缩食品和饮用水，能满足应急情况下两天的用量。这些食品的重量都很轻，只有1公斤。

此外，舱中还有特制的饮用水袋，既能在失重环境下饮用，也能在地面饮用。其中，水袋有一根吸管，航天员可借此把水吸入口中；外面的卡口可以卡住吸管，让航天员能中途停止饮水。